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COMUNICATO STAMPA


Roma, 24 febbraio 2010
La palla ovale conquista i parchi  e l’ARP getta nella “mischia” del Sei Nazioni femminile i prodotti “Natura in campo”.
Roma – Il “terzo tempo” che seguirà la sfida femminile Italia-Scozia prevista a Colleferro domenica prossima, 28 febbraio, allo Stadio Natali (ore 14.30), sarà tutto all’insegna dei sapori dei Parchi del Lazio. Al termine della partita, all’interno della tensostruttura montata per l’occasione, si svolgeranno infatti degustazioni mirate che, in diversi momenti conviviali, coinvolgeranno spettatori, giocatrici, arbitri, accompagnatori ed esponenti della stampa, per un totale di circa 380 partecipanti. L’evento è offerto dall’Agenzia Regionale Parchi con l’obiettivo di far conoscere le eccellenze enogastronomiche regionali rappresentate dai prodotti a marchio “Natura in Campo”. “Siamo conviti”, dice Vito Consoli, direttore dell’Arp,  che anche i grandi momenti di aggregazione sportiva, quali la terza giornata del Torneo delle 6 Nazioni di Rugby femminile, ci aiutino a realizzare con più efficacia la nostra mission, che è quella di promuovere le Aree protette e i valori che queste esprimono. I prodotti enogastronomici rappresentano indubbiamente una delle nostre punte di diamante. Abbiamo infatti alimenti e preparazioni di qualità indiscussa, spesso con requisiti nutrizionali in linea con le moderne esigenze, ma soprattutto abbiamo un’offerta che perpetua una tradizione millenaria di gusto e originalità. Valori di cui siamo orgogliosi e che vogliamo far conoscere  anche al resto del mondo”.
L’Agenzia Regionale Parchi, prima e finora unica Agenzia in Italia completamente dedicata al Sistema delle aree naturali protette, è un’unità tecnico-amministrativa dell’Assessorato all’Ambiente e alla Cooperazione tra i Popoli della Regione Lazio . Tra i suoi obiettivi istituzionali  spiccano quelli di assistere gli organismi di gestione delle aree naturali protette nella progettazione e realizzazione dei programmi di sviluppo compatibile; di collaborare  con la direzione regionale competente per la predisposizione di piani e programmi finalizzati alla tutela e valorizzazione; di effettuare attività di monitoraggio e controllo sullo stato di qualità degli habitat e delle specie della flora e della fauna di importanza comunitaria (Rete Natura 2000); di curare la formazione professionale e l'aggiornamento dei dipendenti. L’Arp è impegnata inoltre nella realizzazione del progetto “Natura in Campo- i prodotti dei parchi del Lazio”, un progetto integrato finalizzato alla promozione, valorizzazione e sostegno dei prodotti agroalimentari localizzati all’interno di parchi e riserve naturali.
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