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“Forte come una Quercia” arriva al Parco Nazionale d’Abruzzo Lazio e Molise.

Una mostra dedicata alle querce e al ruolo chiave che svolgono nella nostra cultura
Il 3 luglio 2010 alle ore 18,00 verrà inaugurata a Villetta Barrea, presso il Centro Operativo del Servizio educazione del Parco, “Forte come una Quercia”, la mostra itinerante che racconta la vita delle querce e il mondo che vi ruota intorno. 

Grazie alla collaborazione tra l’Agenzia Regionale Parchi – Regione Lazio, che ha realizzato la mostra e ne ha curato l’allestimento, e il Parco Nazionale d’Abruzzo, Lazio e Molise, che ne cura l’organizzazione, “Forte come una quercia” potrà essere visitata con ingresso gratuito presso il Centro tutti i giorni dalle 10,00 alle 13,00 e dalle 15,00 alle 18,00. L'esposizione potrà essere visitata fino al 3 ottobre, data in cui termineranno i lavori del convegno internazionale di Europarc, quest'anno ospitato dal Parco.

La mostra propone un viaggio alla scoperta delle molte specie di querce presenti in Italia, insegnando i più comuni metodi di riconoscimento ed evidenziando le numerose caratteristiche che le distinguono; presenta le tante specie animali (uccelli, insetti, cinghiali, etc.) che vivono su questo maestoso albero, al suo interno o intorno ad esso; infine pone l’accento sulla relazione che lega la quercia all’uomo, svelando il suo valore economico e simbolico. 

Grazie alla presenza di numerosi reperti naturali, ricostruzioni tridimensionali,  pannelli illustrati, microscopi e giochi interattivi, la mostra risponde sia alla curiosità dei ragazzi sia al desiderio di approfondimento degli adulti.

“Forte come una quercia”, realizzata nel 2009, spostandosi sul territorio è stata ospitata da vari comuni e aree naturali protette del Lazio e ha continuato a viaggiare anche nel 2010 l’Anno Internazionale della Biodiversità.

Arrivando al Parco d’Abruzzo, Lazio e Molise, “Forte come una quercia” esce per la prima volta dal territorio della Regione Lazio proprio nell’ultima tappa di questo entusiasmante viaggio che ha fatto entrare in contatto migliaia di visitatori (adulti, ragazzi, bambini) con il mondo delle querce.

L'esposizione è inserita in “Parchi in Mostra”, il programma del Sistema delle Aree Naturali Protette Regionali dedicato proprio alle esposizioni itineranti: ne fanno parte mostre con reperti, come la presente, mostre fotografiche e di pittura naturalistica. “Parchi in Mostra” si propone come un importante strumento di divulgazione naturalistica, e come un modo per far vivere e fruire le strutture messe a disposizione dalle Aree Protette e dalle Amministrazioni locali anche di centri piccoli ma spesso immersi in una natura ancora sorprendente.

Per informazioni è possibile rivolgersi al Centro Operativo del Servizio Educazione del Parco: tel. 0864.89102 - email centroservizi.villetta@parcoabruzzo.it - Sito web www.parcoabruzzo.it 

Oppure, è possibile chiamare il numero verde dell’ ARP, attivo tutti i giorni feriali dalle 10.30 alle 13.00 al numero 800.59.31.96 o visitare il sito ufficiale www.parchilazio.it
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