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Educational Tour

VII Edizione 

10 –13 Giugno 2010

P. N.  R. Monti Lucretili –P. N. R. Monti Simbruini

Programma

L’Educational  Tour organizzato dall’Agenzia Regionale Parchi del Lazio (ARP) nell’ambito del Programma Natura in Viaggio, nasce con l’obiettivo di sviluppare un turismo più sostenibile nelle aree protette della Regione Lazio ancora poco conosciute.

La manifestazione, giunta alla VII edizione, è rivolta agli operatori turistici esteri e nazionali specializzati in ecoturismo, nel settore anche definito delle “vacanze attive” (turismo a piedi, cicloturismo, oltre che turismo culturale e gastronomico) e a giornalisti di riviste specializzate, che avranno in tal modo l’opportunità di approfondire la conoscenza delle aree protette della Regione, percorrendone i suggestivi sentieri, visitando le località più pittoresche e gustando i piatti tipici della cucina locale.
Si tratta di un appuntamento annuale itinerante, che dal suo esordio nel 2004, ad ogni edizione presenta e introduce una o più aree protette del Lazio. Questa settima edizione si svolgerà nel Parco Regionale dei Monti Lucretili e nel Parco Regionale dei Monti Simbruini, dove gli invitati potranno sperimentare il piacere di una totale immersione nella natura protetta a breve distanza dalla Capitale.

L’intera area offre una combinazione unica di siti di grande valore storico e archeologico posti in uno straordinario contesto naturale, un mix destinato ad attrarre il turista (escursionista) in un territorio non molto conosciuto al di fuori dell’Italia, e per questo raramente proposto dai principali tour operators del settore.

Un paesaggio unico, che dagli scenari mozzafiato delle cime più alte conduce il viaggiatore verso dolci vallate, attraverso borghi e paesi ricchi di storia.

Il Parco Regionale dei Monti Lucretili (www.parcolucretili.it) comprende l’area montana a nord est di Tivoli, ed è caratterizzato in prevalenza da montagne rocciose di origine calcarea, coperte in gran parte da boschi di querce, che s’innalzano fino a raggiungere i 1400 mt di altezza.

L’escursionista che voglia percorrere i sentieri del Parco potrà godere di panorami spettacolari, spaziando dalla pianura romana alle montagne abruzzesi, ma potrà anche optare per una tranquilla passeggiata per boschi, praterie o piccoli borghi. L’area è inoltre ideale per escursioni in mountain-bike e passeggiate a cavallo.

Il Parco Regionale dei Monti Simbruini (www.simbruini.it) che con le sue alte cime si estende fino al confine con l’Abruzzo, è caratterizzato da estese faggete, grandi altopiani carsici, sorgenti naturali, il tutto in un paesaggio costellato di splendidi tesori ricchi di storia, tra questi il Monastero di Santa Scolastica nel Comune di Subiaco. 

La Regione Lazio è impegnata fortemente nella promozione dello sviluppo turistico di questi territori, con particolare attenzione alle modalità con minore impatto sull’ambiente e sulle comunità locali, cercando di  attrarre turisti sensibili verso la natura e le popolazioni che li ospitano.

La rete sentieristica è segnalata e monitorata dagli Enti che gestiscono le due aree protette ed esiste una buona ricettività alberghiera e un’amplia gamma di servizi offerti.
Il ‘Borsino’

Nell’ambito della manifestazione “Natura in Viaggio”, si svolgerà anche il “Borsino”, workshop commerciale organizzato in collaborazione con ATLazio, Genius Loci Travel, Iniziative Turistiche, il Parco Regionale dei Monti Lucretili e il Parco Regionale dei Monti Simbruini.
Parteciperanno in qualità di sellers un selezionato e ricco numero di strutture ricettive e fornitori di servizi turistici provenienti, oltre che dai Parchi in cui si svolge la  manifestazione, da tutte le Aree Protette della Regione, che offriranno assistenza ai tour operators e ai giornalisti invitati, fornendo tutte le informazioni necessarie. Tra queste anche quelle inerenti l’accessibilità e lo stato di manutenzione dei sentieri, le opportunità di svago, le manifestazioni stagionali e le feste, la possibilità di trovare prodotti tipici e artigianali .

Giorno 1 (Giovedì 10 giugno)

L’Educational Tour ha inizio a Vicovaro, dove i partecipanti in arrivo saranno accolti nel Convento di San Cosimato, all’interno dell’Oasi Francescana. E’ previsto un buffet per gli ospiti e nel primo pomeriggio, la visita dell’Oasi con le sue grotte e l’acquedotto romano, in presenza di una guida esperta. In serata l’apertura ufficiale della manifestazione con la cena all’interno del convento dove saranno alloggiati tutti i partecipanti invitati. 
Giorno 2 (venerdì 11 giugno)

L’intera mattinata è dedicata alla visita di alcune tra le più interessanti aree del Parco Regionale dei Monti Lucretili. Prima tappa la Villa di Orazio nel comune di Licenza, in compagnia di una guida locale che illustrerà il sito; si prosegue verso il caratteristico borgo di Percile, dal quale si partirà per un’escursione ai Lagustelli, a piedi e/o in bicicletta.  La passeggiata si concluderà nella piazzetta del piccolo paese dove i partecipanti saranno accolti da un buffet di specialità locali. 

Tempo permettendo, si avrà anche l’opportunità di percorrere un piccolo tratto della “Via dei Lupi”, un sentiero di recente inaugurazione, di collegamento tra i più importanti Parchi dell’Italia Centrale.

Nel pomeriggio i partecipanti saranno trasferiti nel Parco dei Monti Simbruini, dove è prevista una breve passeggiata nell’area faunistica di Cervara, con la possibilità per i visitatori di osservare i cervi a distanza ravvicinata e di effettuare una breve sosta presso il locale rifugio.  La serata si concluderà con la cena in un ristorante tipico nel centro del suggestivo paese, a picco sulla vallata dell’Aniene.

La sistemazione degli ospiti è prevista in agriturismi e B&B/Hotels nel comune di Subiaco.

Giorno 3 (sabato 12 giugno)

La mattinata è dedicata al workshop nel Monastero di Santa Scolastica, a pochi chilometri dal centro di  Subiaco. Un’opportunità unica di incontro tra l’offerta ricettiva di tutta la Regione e la domanda estera e nazionale (tour operators). Dopo il pranzo offerto nelle sale del monastero, con un breve trasferimento gli ospiti saranno condotti nel grazioso borgo di Jenne, dal quale è prevista, per chi lo desidera, una passeggiata nella suggestiva vallata del fiume Aniene. 

La cena è prevista a Subiaco.

Giorno 4 (domenica 13 giugno)

La manifestazione si conclude con una breve visita alla cittadina Fiuggi, celebre per le sue preziose acque minerali. Nella mattinata vi sarà la presentazione ufficiale dell’edizione 2011 dell’“Educational Tour -Natura in Viaggio”, prevista proprio nell’area della Ciociaria e dei Monti Ernici. Saluti e partenza degli ospiti.
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