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Acquisti Verdi nella Pubblica Amministrazione
Continua con il nuovo Commissario Straordinario Guido Zappavigna l’impegno della Riserva Naturale dei Laghi Lungo e Ripasottile  ad attuare e promuovere il Green Public Procurement; impegno iniziato nell’anno 2008 con Deliberazione Commissariale n. 7. 

Tramite gli “acquisti verdi” la Riserva opera scelte di acquisto di beni e servizi tenendo conto dell’impatto ambientale che questi possono generare nel corso del loro intero ciclo di vita (produzione, utilizzo, smaltimento) e preferendo l’utilizzo di prodotti sostenibili ed eco compatibili. 

Nei propri acquisti privilegia quindi prodotti costituiti da materiale riciclato, privi di sostanze nocive, di maggior durata, realizzati con processi produttivi meno impattanti, meno voluminosi, di facile riciclabilità. 

L’attuazione della politica di “acquisti verdi”, promossa dalla Commissione Europea e fortemente voluta dalla Regione Lazio, coinvolge in modo trasversale tutto il personale della Riserva Naturale, anche quello che tradizionalmente non si occupa di ambiente.

Per favorire la diffusione delle informazioni sul GPP a livello locale la Riserva intende coinvolgere gli Enti del territorio attraverso incontri di promozione e approfondimento.
Si ritiene infatti che questo strumento di politica ambientale possa favorire le economie locali sostenibili, attraverso la promozione dell’agricoltura biologica, la riduzione dei consumi delle risorse naturali, lo sviluppo delle energie rinnovabili, la diffusione di prodotti tipici a km. zero.
Acquistare verde è una cultura di cui far tesoro anche nel privato per uno stile di vita più responsabile.
