Le attività del Servizio Geodiversità dell’ARP
Vengono di seguito riportate le principali attività svolte dal Servizio Geodiversità dell’ARP dall’Avvio del programma “Geositi” fino al 2010.
2002

Con Deliberazione del CdA in data 23/01/2002 l’A.R.P. avvia il programma “Geositi”, finalizzato alla valorizzazione e conservazione del Patrimonio geologico regionale, in una visione di sistema del valore “Geodiversità”.
2003
L’ARP presenta le linee guida per l’Adeguamento dello schema di Piano Regionale dei Parchi e delle Riserve Naturali pubblicate sul Supplemento Ordinario n. 3, BURL n. 3 del 30.01.2003. In tale documento gli aspetti geologici vengono trattati in un’ottica di conservazione del patrimonio geologico e in esso per la prima volta su di un atto ufficiale della Regione Lazio appaiono i termini “geosito”, “geodiversità” e “geoconservazione”.
L’ARP organizza, in collaborazione col Dipartimento POLIS dell’Università di Genova, il Workshop “Geodiversità ed Aree Protette”, che si svolge presso la Sala Tevere della Regione Lazio nei giorni 25 e 26 giugno 2003.

Viene istituita la Banca Dati dei Geositi del Lazio, gestita in collaborazione col Servizio Sistema Informativo Territoriale, che permette una gestione razionale e dinamica della banca dati, contenente diversi strati informativi relativi a tematismi ambientali perfettamente interrelazionabili tra loro con applicativi GIS.
Pubblicazione del Volume “Le Grotte del Lazio. I fenomeni carsici elementi della geodiversità”, autori: Mecchia G., Mecchia M., Piro M. & Barbati M., ARP – Regione Lazio, Collana Verde dei Parchi, serie tecnica n. 3, 2003.
2004
Elaborazione dell’indicatore ambientale “geositi”, contenuto nel Rapporto sullo Stato dell’Ambiente nel Lazio 2004.
2005

Pubblicazione del volume “La Geodiversità del Lazio. Geositi e Geoconservazione nel sistema delle Aree Protette”, autori: Cresta S., Fattori C., Mancinella D. & Basilici S., ARP – Regione Lazio, Collana Verde dei Parchi, serie tecnica n. 5, 2005.
Collaborazione con la Riserva Naturale Selva del Lamone e con la Riserva Naturale Monterano per la catalogazione e la valorizzazione di geositi interni alle aree protette.

Contributo alla realizzazione di pannelli a carattere geologico relativi al progetto “Strade dei Parchi” Itinerario dei Parchi Montani nelle Aree Protette del Lazio.
2006

Con Deliberazione del Commissario Straordinario ARP n. 35 del 
13/11/2006 viene approvato il “Documento strategico sulla 
Geodiversità per il triennio 2006-2008”, finalizzato alla conservazione e valorizzazione del Patrimonio Geologico del Lazio, ed il relativo cronoprogramma attuativo
Elaborazione del capitolo: “Aspetti geologici” in: “Proposta di istituzione dell’area naturale protetta Vulci”, ARP – Regione Lazio. Documento trasmesso all’Assessorato Ambiente e Cooperazione tra i Popoli con prot. n. 478 del 25/01/2006.
Elaborazione del capitolo: “Aspetti geologici” in: “Proposta di istituzione della Riserva Naturale Gruppo del Monte Terminillo”, ARP – Regione Lazio.
Elaborazione del capitolo: “Aspetti geologici” in: “Proposta di istituzione di un sistema di monumenti naturali nella Valle del Sacco”.

2007

Il Servizio Geodiversità rappresenta l’ARP nella Commissione Italiana per il coordinamento dell’Anno Internazionale del Pianeta Terra.
Elaborazione del capitolo: “Aspetti geologici” nel documento: “Studio preliminare per l’elaborazione della Rete Ecologica e studi di fattibilità per interventi urgenti in materia di rete ecologica”, approvato con Deliberazione ARP n. 03 del 21/01/2008 e con Determinazione del Dipartimento Territorio n. B0558 del 26/02/2008.
La “Banca Dati dei Geositi del Lazio” viene approvata con Determinazione Dirigenziale ARP n. 55/PP del 28 dicembre 2007.

Predisposizione del “Modello di valutazione della valenza dei geositi”, approvato con Determinazione Dirigenziale ARP n. 37/PP. La finalità principale del Modello consiste nell’efficace gestione della Banca dati dei geositi del Lazio, tramite una loro classificazione gerarchica su base oggettiva e riproducibile, per una migliore tutela del Patrimonio Geologico regionale. L’obiettivo del Modello consiste nell’ottenere un sistema di valutazione quali-quantitativa dei geositi, che attribuisca alla valenza del geosito in esame un valore numerico (detto VIG: valore intrinseco del geosito) in modo oggettivo e riproducibile.

Elaborazione del capitolo: “Aspetti geologici” nello “Studio per la riorganizzazione del Sistema delle Aree Protette regionali”, approvato con Deliberazione del Commissario Straordinario ARP n. 24 del 04 ottobre 2007 e trasmesso all’Assessorato Ambiente e Cooperazione tra i Popoli ed alla Direzione Regionale Ambiente e Cooperazione tra i Popoli con comunicazione Prot. N. 6575 del 06 novembre 2007.
Pubblicazione della guida: “Sentieri geologici sul Monte Terminillo” con carta 1:25.000, 110 pp, autore: G. De Sisti, Ed. ARP – Regione Lazio.
Elaborazione del capitolo: “Aspetti geologici” in: “Monti Ernici – studio di fattibilità per l’istituzione di un’area protetta”, ARP – Regione Lazio. Documento trasmesso all’Assessorato Ambiente e Cooperazione tra i Popoli con prot. 1001 del 22/02/2007.

2008

Il Servizio Geodiversità dell'ARP, applicando il Modello di valutazione del geosito alla Banca Dati dei geositi del Lazio, ottiene la “Rete dei Geositi del Lazio”, che organizza tutti i geositi laziali in tre livelli di valenza geologica: alta, media e bassa. La Rete dei Geositi del Lazio è stata approvata con Deliberazione del Commissario Straordinario ARP n. 08 del 27 marzo 2008.

Elaborazione del capitolo: “Aspetti geologici” nello “Studio preliminare per l’elaborazione della Rete Ecologica e studi di fattibilità per interventi urgenti in materia di rete ecologica”, ARP – Regione Lazio. Documento approvato con Deliberazione ARP n. 3 del 21/01/2008 e con Determinazione del Dipartimento Territorio n. B0558 del 26/02/2008.
Pubblicazione della “Carta della geodiversità dei distretti vulcanici cimino e vicano” 1:75.000 con note illustrative, 96 pp, autori: Cimarelli C. & De Rita D., Ed. ARP – Regione Lazio.
Con Determinazione del Direttore del Dip. Territorio n. B2148 del 04.07.2008 viene recepito l’elenco dei geositi del Lazio proposto dall’ARP e viene istituito dalla Regione Lazio un nucleo tecnico di valutazione della valenza dei geositi.

Con Determinazione del Direttore del Dip. Territorio n. B4477 del 27.11.2008, 70 geositi classificati a valenza geologica alta, quasi tutti compresi nella Rete Regionale dei Geositi dell’ARP, vengono approvati come “Siti Geologici di Importanza Regionale". 

2009

Con DGR n. 859 del 13 novembre 2009 viene approvato l’elenco dei 70 siti geologici di importanza regionale, che costituisce una base di riferimento per l’istituzione di monumenti naturali di cui all’art. 6 della 
LR n. 29/97.

Viene effettuata la revisione completa sul campo dei siti geologici contenuti nella Banca Dati dei Geositi del Lazio.

Realizzazione del percorso geologico del vulcano Cimino-vicano relativo al progetto “Strade dei Parchi”.
All’interno del Convegno “Dal Censimento al repertorio Nazionale dei Geositi - Esperienze a confronto”, tenutosi a Roma il 04 giugno 2009 ed organizzato dall’ISPRA viene presentato il Modello di Valutazione della Valenza dei Geositi, elaborato sulla base dei lavori del Servizio Geodiversità dell’ARP.

Elaborazione di un indice di diversità litologica per la mappatura spaziale della Geodiversità, presentato alla 12a Conferenza Italiana Utenti ESRI (Roma, 27/28/29 maggio 2009) ed al Congresso: “EUREGEO 2009, 6th European Congress on Regional Geoscientific Cartography and Information Systems” (Monaco di Baviera, 9-12 giugno 2009).

2010
Vengono completati quattro percorsi geologici nel sistema delle Aree Protette:

1) Le solfatare (RNR Tor Caldara, PNR Bracciano-Martignano, RNR Decima-Malafede, RNR Monterano), con guida illustrativa;

2) Cava Orioletto (RNR Lago di Vico);

3) Il Vulcano Laziale (PNR Appia Antica), con guida illustrativa;

4) Camposoriano (PNR Monti Ausoni e Lago di Fondi, con guida illustrativa;

Elaborazione del capitolo "Aspetti naturalistici - geologia e idrogeologia" in “Definizione dell’insieme delle aree di reperimento per il Piano Regionale delle Aree Naturali Protette - Analisi e valutazioni". Elaborato approvato con Determinazione B3437 del 21/07/2010.
Pubblicazione della “Carta della geodiversità del settore sabino-lucretile-cornicolano” 1:30.000 con note illustrative, 53 pp, autori: Cosentino D., Cipollari P. & Pasquali V., Ed. ARP – Regione Lazio.

.
Elaborazione dei capitoli “Aspetti geologici” e co-autore delle cartografie del rapporto tecnico:”Dune costiere. Studio per l’individuazione di nuove Aree Protette nel’ambiente dunale costiero del Lazio”. Documento approvato con Determinazione del Direttore n. B1310 del 12.03.2010.
L’ARP attiva il “Documento di programmazione per la salvaguardia della Geodiversità e per la conservazione e valorizzazione del Patrimonio Geologico del Lazio”, finalizzato alla conservazione della Geodiversità del Lazio.
