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12 novembre 2009

In vendita online i gadget del Parco

Nell'emporio delle aree protette su Parks.it è possibile acquistare online i prodotti del Parco dei Castelli Romani

12 novembre 2009 – Parks.it è il portale dei parchi italiani: attraverso il suo emporio è possibile acquistare online tutti i prodotti che le aree protette di Italia mettono in vendita. Da qualche giorno sono nell'emporio anche i gadget del Parco dei Castelli Romani.

Si va dalle pubblicazioni di Maurizio Bocci e Raimondo Del Nero che analizzano sotto ottiche diverse il territorio dei Colli Albani ai tipici gilet indossati spesso dagli operatori dell'Ente (quello estivo e quello invernale in pile) fino ad arrivare alla classica carta escursionistica che consente ai visitatori di percorrere i sentieri che attraversano i Castelli Romani.

Ora gli 800 fan del Parco su facebook, gli oltre ventimila utenti che accedono mensilmente al sito istituzionale dell'Ente e tutti coloro che consultano le pagine dell'area protetta su wikipedia e youtube hanno quest'ulteriore possibilità di interazione con il Parco dei Castelli Romani.

“In questo modo diamo la possibilità a tutti di avere i prodotti del Parco” afferma il direttore Roberto Sinibaldi, “ora, quando non c'è la possibilità, non è più necessario raggiungere fisicamente la sede dell'Ente a Rocca di Papa o partecipare alle manifestazioni nelle quali è presente il Parcomobile, ma basta un semplice click con il mouse per avere i nostri gadget”.
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