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Comunicato Stampa

ANZIO (13 gennaio 2014) - Grande successo l’11 gennaio per l’evento che ha visto protagonisti tre civette (Athene noctua) e un barbagianni (Tyto alba). Nel pomeriggio di sabato sono stati infatti liberati quattro rapaci notturni alla presenza di un gruppo di bambini e adulti e del Direttore dell’Agenzia Regionale per i Parchi, Vito Consoli. 
Nelle settimane precedenti,  i rapaci erano stati accuditi e curati presso le strutture della Riserva e presso il Centro tutela fauna selvatica dell’ufficio territoriale biodiversità del Corpo Forestale dello Stato situato all’interno del Parco Nazionale del Circeo. 

Subito dopo la liberazione,  i partecipanti, grazie ai Guardiaparco della Riserva, hanno potuto ascoltare i versi di alcune specie di rapaci notturni.
Grazie alla disponibilità del Centro faunistico e del personale della Riserva- a cui vanno i ringraziamenti del responsabile Vittorio Castellana,  l’organizzazione dell’evento ha raggiunto risultati lusinghieri rinforzando ancor di più il rapporto tra aree protetta e cittadini.
La Riserva è aperta al pubblico il giovedì, sabato e domenica con ingresso gratuito per maggiori informazioni e prenotazioni tel. 06.986417,  www.torcaldaraparco.it
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