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Comunicato stampa n. 137

13 novembre 2009

Detto, fatto e visto

Sul sito istituzionale dell'Ente tre video, realizzati da Stefano Caredda, per spiegare le caratteristiche e le attività del Parco dei Castelli Romani

13 novembre 2009 – Il sito istituzionale del Parco dei Castelli Romani si arricchisce di una ulteriore possibilità informativa.

Sono da qualche ora disponibili tre video, realizzati da Stefano Caredda, nei quali il direttore e due funzionari della comunicazione, Enrico Pizzicannella e Giacomo Tortorici, illustrano le caratteristiche e le attività del Parco. Nello specifico il Direttore Sinibaldi offre una vera e propria panoramica sui Castelli Romani dalla sede del Parco, Enrico Pizzicannella spiega la genesi del programma di Educazione Ambientale “Terre Latine”, mentre Giacomo Tortorici interviene su “Cose mai Viste”, l'ormai celebre programma escursionistico dell'Ente.

“Il rilancio dell'Ente è stato possibile in questi ultimi anni grazie all'impegno di tutto il personale ad iniziare dal direttore Sinibaldi”, afferma il Presidente del Parco dei Castelli Romani Gianluigi Peduto, “questi tre video offrono ai nostri cittadini un'ulteriore possibilità di conoscere il Parco attraverso delle figure tecnico amministrative di riferimento.”
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