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Quando pubblico e privato collaborano a favore delle imprese turistiche del Lazio
L'Agenzia Regionale Parchi della Regione Lazio e Assosistema, l’Associazione del Sistema Industriale Integrato di beni e Servizi Tessili e Medici Affini, hanno deciso di mettere insieme le proprie esperienze e professionalità per accrescere il bagaglio di conoscenze professionali di chi opera nel mondo del turismo laziale, soprattutto di quanti, esterni al grande polo attrattivo della Capitale, necessitano di informazioni sulle certificazioni di qualità e sulle strategie di comunicazione e di accoglienza del turista del nuovo millennio.

Il 18 e 19 Aprile p.v., presso l'Auditorium delle Scuderie di Palazzo Aldobrandini a Frascati, si sono svolte due giornate informative dal titolo "Sviluppare la cultura dell'Accoglienza e dell'Ospitalità delle imprese turistiche" diretto agli operatori delle strutture ricettive della Regione Lazio e alle aziende di sanificazione del tessile che operano per tale mercato di sbocco.

Il corso è stato progettato con l'obiettivo di trasferire conoscenze sul tema della qualità certificata nell’impresa turistica, su come migliorare la comunicazione all’interno e all’esterno dell'azienda, come costruire un prodotto turistico integrato con un forte valore aggiunto dato dal territorio di appartenenza.

L'Agenzia, da tempo impegnata a favorire lo sviluppo di un turismo di basso impatto sull'ambiente naturale ma di grande attenzione alle peculiarità e tradizioni locali racchiuse nelle aree protette della nostra Regione, prosegue il cammino intrapreso per favorire la certificazione ambientale delle piccole imprese. Assosistema, con la promozione del Marchio Q, sostiene il principio della sicurezza igienica dei dispositivi tessili processati dalle industrie di servizi operanti nel settore alberghiero e turistico certificate UNI EN 14065:2004, uno degli strumenti fondamentali di cui le strutture ricettive devono dotarsi per rispondere alla maggiore sensibilità del turista verso l’ambiente. 

AGENZIA REGIONALE PARCHI della Regione Lazio, prima e unica Agenzia in Italia completamente dedicata al Sistema delle aree naturali protette regionali, ha tra i propri obiettivi istituzionali lo svolgimento di programmi strategici di conservazione e valorizzazione dei territori tutelati del Lazio. I programmi, declinati in specifici progetti di scala locale, sono adattati alle realtà e alle esigenze specifiche di ogni area.
 

Il settore sviluppo sostenibile dell’Agenzia, predispone e coordina i progetti di sistema riguardanti le attività economiche compatibili con la tutela delle risorse naturali (agricoltura, turismo e servizi) che si svolgono all’interno delle Aree Protette, curandone al contempo la realizzazione. Tra questi, il Piano Integrato del Turismo Sostenibile nelle Aree Naturali Protette del Lazio, all’interno del quale sono previste attività di sostegno e promozione turistica dei Parchi del Lazio, partendo dal presupposto che il turismo è un fattore imprescindibile della crescita economica e sociale del territorio, una risorsa per l’economia locale e una leva di sviluppo sostenibile.
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ASSOSISTEMA, unico soggetto di rappresentanza della categoria, riunisce le imprese che svolgono le attività di: sanificazione e/o sterilizzazione dei dispositivi tessili; sanificazione e sterilizzazione dello strumentario chirurgico; fabbricazione dispositivi medici sterili per interventi chirurgici; fornitura, ricondizionamento, manutenzione e ripristino degli indumenti di lavoro e dei dispositivi di protezione individuale; servizi tessili affini. Ha assunto la sua attuale denominazione a giugno 2009 con l’obiettivo di dare voce a tutte quelle imprese che, in virtù delle caratteristiche di omogeneità e contiguità dei processi industriali, si riconoscono nel sistema.
Assosistema, a cui aderiscono 135 imprese del settore, rappresenta la gran parte del fatturato di un comparto che vale circa 4,2 miliardi di Euro. Le imprese associate, accomunate dall’utilizzo di tecnologie avanzate, investimenti elevati e attenzione alla garanzia della qualità offerta, offrono i propri servizi nell’ambito della sanità, del turismo, dell’industria e commercio e della moda/abbigliamento, anche nella formula integrata di noleggio dei prodotti tessili e gestione dei guardaroba.

Socio diretto di Confindustria, Assosistema aderisce, a livello europeo, all’ETSA (European Textile Services Association).
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