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Comunicato stampa n. 99

1 ottobre 2009

Corso sui valori ambientali del Parco dei Castelli Romani

A ottobre parte una nuova iniziativa formativa 

Rocca di Papa (Roma) – Il Parco dei Castelli Romani, in collaborazione con l’Agenzia Regionale Parchi (ARP), organizza un corso di formazione intitolato “Conoscere e comunicare i valori naturalistici, storici e ambientali del Parco dei Castelli Romani” destinato a tutti i cittadini interessati e, in particolar modo, alle associazioni locali che collaborano con l'Ente per il programma di visite guidate.

Il corso ha l’obiettivo di fornire strumenti utili alla conoscenza dei caratteri ambientali del territorio dei Castelli Romani e alla migliore comunicazione di queste informazioni.

Il corso è gratuito, a numero chiuso e prevede un numero massimo di 25 partecipanti. Le lezioni saranno tenute da docenti qualificati e di grande esperienza delle Aree Naturali Protette del Lazio e dell’ARP. 

È possibile iscriversi al corso fino al 20 ottobre 2009 alle ore 14.

“Per il terzo anno consecutivo – commenta il presidente Gianluigi Peduto – il Parco dei Castelli Romani propone un corso di formazione orientato alla migliore conoscenza dell'ambiente. In questo modo il Parco contribuisce a fornire strumenti utili a giovani e disoccupati che vogliono specializzarsi sui Castelli Romani e che ambiscano a lavorare sul territorio”.

Per maggiori informazioni www.parcocastelliromani.it 
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