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Inclusione e accessibilità nella gestione delle Aree Protette del Lazio

Si è parlato, tra le altre cose, di inclusione e di accessibilità nella prima giornata della 2° Conferenza delle Aree Protette del Lazio, in programma dal 19 al 23 gennaio all’Auditorium Parco della Musica di Roma.

“Prima di tutto, quando si parla di disabilità, bisogna usare il glossario giusto – afferma con forza Fabrizio Vescovo, Direttore del Corso di Formazione post lauream “Progettare per tutti senza barriere” Facoltà di Architettura Università La Sapienza e moderatore del convegno “Qualità dell’accoglienza e benessere”  – perché il concetto di handicappato è estremamente relativo e l’Onu ce lo spiega molto bene nella sua definizione. Anche un anziano è, di fatto, una persona con difficoltà nell’affrontare le sfide quotidiane ma non possiamo certamente definirlo persona affetta da handicap.”

“Il concetto dell’inclusione, quindi, è da affrontare a tutto tondo eliminando quelle barriere che possono bloccare la fruizione delle Aree Protette e dei Parchi da parte di fasce di popolazione o, quantomeno, nel ragionare per fornire delle alternative che includano persone con le più svariate difficoltà. Questo significa che gli addetti alla progettazione e alla gestione dei parchi  - conclude Vescovo - devono necessariamente ragionare in termini di inclusione e nell’applicazione di leggi già esistenti.”
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