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Le politiche di inclusione fondamentali per lo sviluppo delle Aree Protette

“Bene quel che si è fatto ma bisogna continuare su questa strada per permettere a tutti di fruire delle bellezze del nostro territorio”. Con questo intervento Guido Trinchieri, Presidente della Consulta per i problemi della disabilità e dell’handicap, ha preso parte al seminario “Qualità dell’accoglienza e benessere” che si è svolto nell’ambito della 2° Conferenza delle Aree Protette del Lazio.

“La prima impressione  è di grande soddisfazione. Dieci anni fa, durante la Prima conferenza delle Aree Protette, di questi argomenti non c’era nemmeno l’ombra e questo è l’indice per capire appieno l’importanza di queste tematiche. E’ di ottimo auspicio che in un appuntamento di questa importanza tecnico/scientifica sia dato spazio e risalto a questi argomenti.”

“La cosa più importante – conclude Trichieri – è che la filosofia dell’inclusione non sia solo un caso sporadico ma che inizi a diventare sistema e  prassi in questa sorta di cambiamento rivoluzionario che caratterizza i Parchi e le Aree Protette del Lazio e non solo”. 
Roma, 19/01/2010
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