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L’importanza del codice genetico nella conservazione della Biodiversità
Si è parlato di tutela della biodiversità nel convegno “Strumenti e prodotti per la conservazione della biodiversità” che si è tenuto nell’ambito della 2° Conferenza delle Aree Protette del Lazio, dal 19 al 23 di gennaio all’Auditorium Parco della Musica.
“Mi interesso di biodiversità sotto vari aspetti, soprattutto per quel che ne rappresenta la base ossia il codice genetico.” Inizia così l’intervento di Giuseppe Nascetti, Pro Rettore dell’Università della Tuscia, che prosegue: “Una buona conservazione della biodiversità passa necessariamente attraverso la lettura della storia del codice genetico delle specie da proteggere. Solo sapendo questo possiamo pensare di intervenire in maniera appropriata e completa.”

“Grazie ai miei studi sul dna – conclude Nascetti – ho potuto verificare come, anche sul nostro territorio, alcune specie si stiano di fatto estinguendo. E’ il caso della rana italica che rischia di scomparire dal nostro territorio in nome di una biodiversità non tutelata e di una scarsa attenzione a quella che è l’evoluzione storica del codice genetico”
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